Секция «Региональные проблемы международных отношений: Запад»

Арктическая политика США при президентстве Дж. Байдена

Научный руководитель - Коренев Евгений Сергеевич

Поляков Вячеслав Дмитриевич

Студент (бакалавр)

Саратовский национальный исследовательский государственный университет имени Н.Г. Чернышевского, Институт истории и международных отношений, Саратов, Россия E-mail: alltafriqning@mail.ru

С приходом на пост президента США Дж. Байдена, Арктика перестала находиться в центре внешнеполитического дискурса Вашингтона. Основные принципы арктической политики все еще находятся в разработке. Единственное, что известно на данный момент, это то, что политика текущего президента несколько отличается от стратегии республиканской администрации Д. Трампа. Здесь можно отметить возрастающее желание более тесного сотрудничества США с союзниками и партнерами в регионе, а также заинтересованность в решении проблем изменения климата [3], что является главной идеей всей арктической политики Дж. Байдена.

Арктический регион рассматривается Вашингтоном как зона, где могут быть применены многосторонние подходы партнерства и сотрудничества не только в рамках Арктического совета, но и структур ООН. Налицо существенный разворот в сфере интересов США в регионе по сравнению со стратегией предыдущего президента, т.е. если изучить позицию Д. Трампа, то она основывалась на рассмотрении Арктики как места переплетения интересов и соперничества трех крупных держав: России, США и Китая [1]. Сейчас же пристальное внимание к РФ и КНР сохраняется, однако во главу угла, как уже говорилось ранее, поставлена проблема изменения климата.

Дж. Байден обозначил приоритет своей политики в первый же день пребывания в должности - вернулся к Парижскому соглашению по климату. Еще одним существенным шагом в сторону продвижения его курса стала приостановка действий лицензий на добычу нефти и газа в Национальном Арктическом заповеднике на Аляске до проведения экологической экспертизы, которые были выдана бывшим президентом Д. Трампом в самом конце его президентского срока [2].

Тем не менее, администрация Дж. Байдена продолжит осуществление некоторых направлений политики Д. Трампа, в том числе и развитие американского военного и гражданского потенциала для работы в условиях сурового арктического климата [5].

Нужно признать, что без активизации действий по продвижению в Арктику, США могут остаться не у дел [10], поскольку масштабная интенсификация деятельности России и Китая свидетельствует о том, что Арктический регион становится новой ареной международного сотрудничества. Несмотря на то, что в Вашингтоне осознают сложившуюся ситуацию, Дж. Байден нацелен, прежде всего, на борьбу с пандемией COVID-19 и ее последствиями. Следовательно, вряд ли можно ожидать серьезных финансовых вливаний в военный потенциал или создание нового ледокольного флота, о котором заявлял Д. Трамп [9].

Нет сомнений в том, что политика США будет и впредь направлена на сдерживание России в Арктике и учитывать сохраняющуюся важность региона для экономического развития и безопасности России, что означает признание Вашингтоном статуса Москвы как крупного арктического игрока. Примером может служить недавнее размещение американских бомбардировщиков В-1 в Норвегии [7], являющееся ответом на участившиеся

полеты российских стратегических бомбардировщиков в регионе [6], которые в свою очередь объясняются увеличением военного присутствия в регионе США [4]. Санкции США и ЕС в отношении новых российских энергетических проектов в приарктических районах подрывают амбиции Кремля по освоению огромных запасов природных ресурсов, но сотрудничество с КНР нивелирует значительную часть негативных последствий от санкционного давления [8].

Такая позиция Вашингтона подтверждает факт возвращения к политике Б. Обамы, при котором акцент всей арктической политики США делался на активном международном сотрудничестве государств в рамках Арктического совета, защите окружающей среды и поддержании устойчивого развития в регионе. Обеспечение же интересов национальной безопасности и облегчение процесса добычи полезных ископаемых либо ушли на второй план, либо и вовсе исчезли из внутри- и внешнеполитического дискурса.

Источники и литература

- 1) Гутенев М. Ю. Арктика во внешней политике США // Ойкумена. Регионоведческие исследования. М., 2019. С. 38.
- 2) Бурить в Арктическом заповеднике на Аляске пока не будут. Байден приостановил лицензии, выданные Трампом // ВВС [Электронный ресурс] // URL: https://www.bbc.com/russian/news-57329014 (Дата обращения: 20.02.2022).
- 3) Василенко Е. Климатическая политика администрации Джо Байдена: амбициозные планы и перспективы их реализации // РСМД. 2021. [Электронный ресурс] // URL: https://russiancouncil.ru/analytics-and-comments/columns/ecology/klimatiches kaya-politika-administratsii-dzho-baydena-ambitsioznye-plany-i-perspektivy-ikh-realizats i/ (Дата обращения: 20.02.2022).
- 4) «Они уже у границ»: зачем Россия перебрасывает бомбардировщики в Арктику // РИА Новости [Электронный ресурс] // URL: https://ria.ru/20210527/arktika-1734 266024.html (Дата обращения: 20.02.2022).
- 5) Правительство США выделило 655 млн долл. на постройку нового ледокола // Pro-Arctic [Электронный ресурс] // URL: https://pro-arctic.ru/25/02/2019/news/35 807 (Дата обращения: 20.02.2022).
- 6) Стратегические ракетоносцы Ту-160 провели 14-часовой полет над Арктикой // Российская Газета [Электронный ресурс] // URL: https://rg.ru/2021/01/20/strateg icheskie-raketonoscy-tu-160-proveli-14-chasovoj-polet-nad-arktikoj.html (Дата обращения: 20.02.2022).
- 7) США направляют экспедиционную эскадрилью бомбардировщиков к границам России // BBC [Электронный ресурс] // URL: https://www.bbc.com/russian/news-559 24294 (Дата обращения: 20.02.2022).
- 8) Das ist Chinas Plan für die Eroberung der Arktis // Die Welt [Электронный ресурс] // URL: https://www.welt.de/wirtschaft/plus218265264/Polare-Seidenstrasse-Das-ist-Chinas-Plan-fuer-die-Eroberung-der-Arktis.html (accessed: 20.02.2022).
- 9) Shankman S. The U.S. urgently needs new icebreaker ships to patrol the Arctic. Will Trump's border wall get in the way? // NBC News. 2018. [Электронный ресурс] // URL: https://www.nbcnews.com/news/us-news/u-s-urgently-needs-new-icebreaker-ships-patrol-arctic-will-n942236 (accessed: 20.02.2022).
- 10) Solheim N. A Biden Presidency means a return to a nonexistent Arctic policy // National Interest. 2020. [Электронный ресурс] // URL: https://nationalinterest.org/feature/bid en-presidency-means-return-nonexistent-arctic-policy-172964 (accessed: 20.02.2022).